#### 责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 冲击 难题 启示

# -写在新冠疫情构成"国际关注的突发公共卫生事件"宣布百日之际

□据新华社报道

1月30日,世界卫生组织宣布新冠病 毒疫情构成"国际关注的突发公共卫生事 件",发出该组织最高级别警报。

报警百日,世界发生了未曾预料的变化。 世人日益明白,面对共同之敌,人类是一个紧 密的命运共同体,内斗生危,团结则胜。

#### 世界遭遇冲击

百日来,全球既有秩序面临损害和挑

冲击之一,卫生防线承重压

病毒凶猛,全球累计确诊病例呈指数级 增长,医疗系统不堪重负。医护人员严重不 足,个人防护装备、检测工具、重症监护设 备成为各国争抢的稀缺资源。

冲击之二,经济秩序被破坏,

疫情严峻,多国被迫按下经济活动"暂 停键"。国际货币基金组织表示,今年全球 经济衰退已成定局。世界贸易组织总干事阿 泽维多说,疫情引发的贸易波动幅度可能将 与 20 世纪 30 年代大萧条时期相当。

疫情期间,握手、贴面、拥抱等表达友 好和感情的习惯不得不舍弃。在公共场所, 有形的安全指示线将人与人隔开, 无形的心 理防线也让错身而过的人们彼此躲避。

冲击之四,治理能力受考验。

为控制疫情,多国宣布进入紧急状态 甚至采取"战时"措施。但党派之争、信任 缺失、谣言纷乱,让防控措施的实际效果大打 折扣。有国家因自身抗疫不力,试图"甩锅"他 国, 让抗疫形势更加恶化。

#### 人类面临难题

针对新冠病毒的有效疫苗和特效药尚未 出现, 涉及病毒的众多流行病学问题仍无定 论。科研人员为以上问题全力寻找答案时, 更多难题呈现。

难题之一,要生命还是要生计?

一方面, 多国限制非必要商业活动和个 人出行,以减少人际感染风险。另一方面, 相关措施严重抑制生产和消费,给民众生计 带来压力。为重启经济,多国宣布"解封 计划, 但"解封"后疫情是否会重回高点仍

难题之二,要封闭还是要开放?

疫情带来恐慌,一些国家重启"零和游戏",强调"本国优先"。世贸组织数据显示, 多个国家和地区针对医疗物资等采取贸易限制 措施。世卫组织助理总干事任明辉指出, 保障 关键资源跨境流通,才能保障抗疫"生命线"。

难题之三,本土化还是全球化?

疫情下,个别国家以过度依赖全球产业链 及几个主要枢纽不利于本国经济为由,要求企 业回迁本土。然而,全球化红利带来普惠,已 启动的全球布局让企业不愿也难以掉头。尽管 遇到新的难题,继续实施全球化战略仍然是众 多跨国企业的选择。

#### 解局寻求启发

百日战"疫",人类寻求新的启发和机遇。 启发之一,人类命运共同体理念更深入人

中国第一时间分享病毒基因序列, 为研发 病毒检测工具赢得时间; 多支医疗专家组万里 驰援,为挽救生命甘冒风险;科研工作者群策 群力,共同努力寻找有效治疗方法……大疫当

前,越来越多的人认识到,世界是一个命运共 同体。

启发之二,数字化技术应用将提速。

疫情期间,信息通信技术服务获得"意外 收获"。居家隔离, 使远程办公、在线教育软 件使用频率大增; 电商平台愈加走俏; 远程诊 疗代替上门诊疗服务;数字娱乐、物联网等也 获发展契机。这些都显示,数字化技术应用未

启发之三,全球化需更具韧性。

疫情不仅引发对于如何提高产业链抗风险 能力的思考, 也将促成全球化朝着更具韧性的 方向发展。未来,跨国企业或将思考供应链、供 应渠道多样化,在供应链中引入更多参与方。

启发之四,多边治理重要性更加凸显。

疫情暴发后,二十国集团在全球危机应对 和经济治理方面发挥重要平台作用; 世卫组织 在领导和协调全球抗疫中发挥重要作用;疫情 推动多个专门领域的国际组织展开密切合作 ······疫情面前,多边治理重要性更加凸显。

在人类命运共同体理念深入人心的时代, 世界人民只要团结协作,努力奋斗,必将携手 走出新冠疫情的危机和困局,迎接更美好的未

# 多地执行小升初"公民同招"

# 将对义务教育产生什么影响?

□据新华社"新华视点"报道

近期, 多地小升初政策发生重大变 化,实行公办、民办中学同步招生,就近 入学,对报名人数超计划的民校采取摇号

对于此前拥有自主招生权、以提前或 "秘考"掐尖的优质民办中学来说,这一 变化意味着什么? 对于义务教育又将产生

## 强调免试就近公平教育,各 种"秘考"与面试不再

上海 2020 年实施公办民办中学同步 招生,5月6日至8日将进行民办初中网 上报名,超计划的实行摇号。北京市日前 公布义务教育入学方案, 民办学校与公办 学校同步报名、同步开展录取、同步注 册。

不仅仅是北京、上海,截至目前,全 国已有 20 多个省份公布了新的小升初政 策,均规定对民办中学实行就近入学、电 脑随机录取。其中,对部分九年一贯制民 办学校保留了直升机会, 对所有报名超计 划数的民办学校实行 100%摇号

在全国很多地方,往年争相报考优质 民办学校的"热闹"景象与家长焦虑心态 已经不再。

上海家长徐先生说,以前这段时间, 家长们都忙着带孩子参加各种优质民办中 学的"秘考"、面试、面谈。 "今年政策 变了, 民办学校虽然还是比公办学校招生 早,但只能通过摇号碰运气。我家附近的 公办初中还不错,关键是孩子早上能多睡 半小时,我们就不拼民校了

各地的新政策,是落实2019年7月 出台的《中共中央 国务院关于深化教育 教学改革全面提高义务教育质量的意见》 意见要求,推进免试就近入学全覆盖,民 办义务教育学校招生纳入审批地统一管 理,与公办学校同步招生;对报名人数超 过招生计划的,实行电脑随机录取。

教育界人士表示, 受政策影响最大的 是各地的优质民办中学。新政策下,这些 学校不得以任何考试为依据招生,且原则 上也不能跨区招生了,实际意味着不能再 公然争夺优质生源了。

广东省规定,民办义务教育学校原则 上面向学校所在区域内招生, 无寄宿条件

的民办学校不得跨区域招生,有寄宿条 件且需跨区域招生的,需要教育行政部 门根据学校申请核准。

华南师范大学附属中学校长姚训琪 说,当前,国家义务教育阶段的目标是 办公平而有质量的教育,公平摆在优先 地位。在这个大背景下,各地新政策强 调就近、免试、随机, 凸显教育公平的 价值取向。

### "择校热"降温,一些民校 着手改革

不少教育界人士和家长表示, "公 民同招"将令"择校热"进一步降温。

长期以来,一些优质民办学校因享 有招生自主权,与培训机构利益捆绑违 规掐尖,凭借生源优势获得社会追捧,导 致"择校热"高温不减,加重学生负担和 社会焦虑,恶化教育生态。"这种生态是 不健康的,必须改变。"中国教育学会副 会长、广州中学校长吴颖民说。

由于摇号增加了民办学校的不确定 性, 部分原本打算考民办中学的家长选 择了公办中学。广州一位小学六年级学 生家长彭女士说:"为了拼民校,孩子 没有周末和假期,上各种培训班。孩子 累,家长也焦虑。这个政策一来,我把 培训班都退了,安心上家门口的学校。

但还有部分家长希望孩子上优质民 校。南京六年级学生家长刘女士说,南 京市比较突出的特点,是民办初中在中 考中的表现明显优于公办初中, 凭孩子 实力应该能考上。 "但是现在实行摇号 了,还不知道该怎么办。"她说。

记者调查发现,新的就近入学政策 令一些家长试图通过购买学区房进人家 门口的优质学校。上海一家房地产中介 工作人员小李告诉记者,最近咨询学区 房的客户明显增加了, 尤其是一些优质 公办学校附近的房子特别受欢迎。"疫 情期间很多客户还是着急看房, 小户型 是首选。"小李说。

记者调查发现,上海政策发布后 无论公办、民办,小学加初中九年一贯 制的学校都受到家长青睐。不少家长表 示,一贯制学校的教学延续性更有保 证,而且不用担心小升初"再摇一次

生源、管理是公办学校与部分优质

民办学校突出的差异所在。一些民办学校 已经开始着手应对政策之变。上海协和教 育集团总校长卢慧文告诉记者,集团内学 校对学生英语要求较高,摇号不可避免会 带来生源差异扩大,部分学生入学后很有 可能不适应学校课程,学校正在抓紧筹划 课程改革。

上海世外教育集团总裁徐俭说, 生源 差异扩大将给教师教学带来一定挑战,目 前学校已开展教师培训,强调教师不能 '只会教好学生",要求他们在日常教学中 加强对不同学生的差异化教学。

### 特色道路和一体化办学或为 民办学校发展方向

民办教育是我国教育事业的重要组成 部分。仅以广东为例,至2018年底,民办学校 在校生超725万人,接近全省学生的1/3。

上海市教科院普诵教育研究所所长汤 林春说,招生一视同仁,可以更好地让学 校把注意力从抢夺生源转向提高办学质量。

"义务教育阶段对公办、民办学校要 '一碗水端平',政府应继续加大对民办学 校的扶持力度,推动良性发展。"广东实验 中学校长全汉炎说。

上海对民办学校开出了"一揽子"扶 持措施。上海市教委副主任贾炜介绍,经 费支持上,要求各区设立民办教育发展专 项资金,落实民办学校公用经费补助政策. 按照不低于上海市义务教育公办学校生均 公用经费基本标准补助公用经费; 在教师 发展上, 落实民办学校教师在师资培训、 教研科研、职称评定等方面与公办学校教 师享有同等待遇, 支持民办中小学教师团 队建设。

业内人士表示,差异化的特色教育是 民办学校发展方向。南京一所知名民办中 学校长说,优质民办学校之所以受欢迎, 除了生源好,家长们看重的还有学校的教 学方式、教学环境。下一步,学校会根据 实际情况调整教学方法,通过各种特色班 继续保持教学优势。

此外,记者发现,上海协和双语学校 等已经开办了幼儿园的民办学校,在今年 新政下,把大部分小学入学名额放在了直 升一类。业内人士分析,新政策或将促进 各家民办学校在办学策略上进一步向小学。 学前阶段延伸,一体化办学将成为民办学 校的发展策略。

今年4月全国受理网络违法和

# 不良信息举报1458.1万件

□据新华社报道

中央网信办 (国家互联网信息办公室) 违法和不 良信息举报中心公布的统计数据显示,今年4月,全 国各级网络举报部门受理举报 1458.1 万件,环比下 降 1.6%

据统计,今年4月,中央网信办(国家互联网信 息办公室) 违法和不良信息举报中心受理举报 26.1 万件,环比下降 1.5%;各地网信办举报部门受理举 报 139.0 万件, 环比增长 1.7%; 全国主要网站受理举 报 1293.0 万件,环比下降 1.9%。在全国主要网站受 理的举报中,微博、百度、阿里巴巴、腾讯、新浪网 等主要商业网站受理量占 79.5%, 达 1028.5 万件。

中央网信办 (国家互联网信息办公室) 违法和不 良信息举报中心表示,在各级网信部门指导下,目前 全国各主要网站不断畅通举报渠道、受理处置网民举 报。广大网民可通过 12377 举报电话、"网络举报" 客户端等渠道积极参与网络综合治理, 共同维护清朗

"中国移动微法院"

# 解疫情期间诉讼之急

□据新华社报道

记者昨天从最高人民法院获悉,疫情期间,全国 法院充分运用智慧法院建设成果, 依托中国移动微法 院平台,有效保障人民群众参与诉讼活动。截至今年 3月31日,中国移动微法院实名用户数量达139万 余人,累计访问量超 2.7 亿次。

最高人民法院信息中心主任许建峰介绍,最高人 民法院和全国 32 家高院均已上线并应用中国移动微 法院,实现全国法院跨域立案全覆盖。今年3月,中国 移动微法院新增用户约39万人,较上月上升86.78%。

据悉,疫情期间,中国移动微法院为人民群众提 供一站式网上立案、远程庭审、网上签署调解协议、 证据交换等诉讼服务。通过证件人脸识别、证照比 对、实名手机号码关联等方式在线完成当事人身份认 确保各方诉讼参与人身份真实性。

最高法数据显示,今年3月,中国移动微法院受 理网上立案申请 43.7 万件, 较上月增长 287%。全国 法院运用移动微法院进行远程庭审 7460次,完成证 据交换 17895 次,推送执行节点信息 1207.91 万条, 较上月增长均超过100%。

"最高法将进一步推进移动微法院建设全覆盖, 建设更为立体、功能更强的一站式诉讼服务总人口,为当事人提供更为便捷高效的诉讼服务。"许建峰介 绍,随着建设和应用不断深入拓展,中国移动微法院 将在司法便民利民和提高诉讼服务效率等方面发挥更